

贝里奇 16' 谭龙 48' 51' 长春亚泰 3比4 上海海港 苏祖 7'(乌龙) 古斯塔沃 10' 武磊 29' 84'

英雄时刻！武磊打破顶级联赛单赛季进球纪录

“武”德充沛 未来仍可



3比1领先的情况下被追成3比3，最后时刻站出来解决问题的人还是武磊！中超第26轮上海海港客场对阵长春亚泰的比赛中，双方联手上演了一场跌宕起伏的比赛，最终海港4比3力克对手，继续保持向联赛冠军冲击的节奏。武磊在比赛中梅开二度，由此，本赛季个人联赛进球数达到31粒，完成了对原广州富力外援扎哈维单赛季29粒联赛进球纪录的超越。未来的每一步，武磊将继续刷新历史。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

关键时刻显英雄本色

纪录，就在不经意间被超越。

第29分钟，巴尔加斯左路内切后射门被亚泰门将王智峰挡出，武磊门前机敏补射入网，帮助球队建立起3比1领先优势的同时，也将个人联赛进球数提升至30球，刷新了又一项国内顶级职业联赛的纪录。

“禁区之狐”步履不停

中超联赛单赛季个人进球纪录之前属于原广州富力的以色列外援扎哈维，他曾在2019赛季为球队打入29球，排在他身后的分别是埃尔克森的28球和武磊的27球。但需要指出的是，无论是2018赛季的27球，还是今年到目前为止的31球，武磊的这些进球中都没有点球。此役对阵亚泰，是武磊本赛季中超第10次单场至少打入两球，其中包括一次大四喜、一次帽子戏法，以及八次梅开二度。在联赛还剩四轮的情况下，武磊完全有机会继续刷新纪录。

回到本场比赛当中，在亚冠得到轮换的武磊，此役体能状况和身体状态都呈现出不错的状态。但事实上，包括本场比赛中的两粒进球和此前对阵深圳新鹏城的进球，都并非外界印象中由奥斯卡喂“饼”武磊前插得来，反而是武磊在禁区内通过敏锐的嗅觉把握住机会。一次门前补射，一次门前“捡漏”，看似得来全不费功夫，却在极大程度上体现出武磊一贯的得分手功能，难怪外界对武磊有了新的定义：禁区之狐。

本场比赛最后时刻，穆斯卡特出于保护性质换下武磊，下场之后的武磊直接留在替补席边看完了比赛，其间还不时在场边提醒队友注意防守端的细节。直到主裁吹响终场哨，武磊的脸上才露出一些久违的微笑。此役过后，打入31球的武磊几乎已经锁定本赛季联赛金靴，但正如他所说的那样，这一切都源于良好的团队运作。射手榜上位居次席的古斯塔沃也诠释了这一点。“他完全配得上进球纪录的荣誉，而且他不会停下脚步，我们也会帮助他取得更多进球，他是我们所有人在训练和比赛中的榜样，希望他能取得更多进球。”

重返巅峰 弥补遗憾

2018赛季海港夺得队史首座联赛冠军奖杯，武磊打入27球。那一年他在亚冠和足协杯上各有一球入账，全赛季总进球达到29球。正当所有人都以为，武磊和海港可能将开创一

个新时代时，武磊选择了留洋，而海港也展现出自身眼界与格局，将这位队中头号射手送去西班牙。

这一去，就是三年半，直到2022赛季中期，武磊才重返母队，此时的他已经31岁。对于一定程度上仰仗启动速度和爆发力的球员来说，这个年纪意味着已经逐步要来到职业生涯后期，他还能行吗？他还能像以前那样进球吗？除了海港球迷，这样的疑问或许曾存在于无数人心里。

武磊很快给出了回应。回归海港的半个赛季里，武磊一口气打入13球，其中联赛11球、足协杯两球，另外还有两次助攻。就连有些海港球迷都在感叹。“从未怀疑过武磊的能力，但一回来还能像以前这样进球，那是真有点没想到。”值得一提的是，武磊回归的那半年里，奥斯卡尚处“停薪留职”状态。这么些年里，总有一部分流量话题围绕“武磊进球多因为有外援”的观点来展开，可事实上，无论身后是否有强力外援，自从武磊踢上中超以来，就再也没有其他任何本土球员的进球数能够接近他。

上个赛季，武磊在联赛中打入18球，帮助海港再一次捧起联赛冠军奖杯。哨响一刻，他和奥斯卡紧紧拥抱，彼此间说着同一句话：“我们又做到了！”区别在于，上一次做到时两人27岁，这一次重新携手重返巅峰，两人31岁了。最后一轮，武磊梅开二度，不过最终以一球之差位列莱昂纳多之后，错失又一次金靴。直到夺冠尘埃落定后，武磊笑言有一丝小小遗憾：“只差一球的话，可能会觉得有些遗憾吧，哈哈。”

本赛季，海港在穆斯卡特的调教下高举攻势足球大旗，球队目前已经在联赛中打入近90球，11月就将年满33岁的武磊，再次打出咋舌数据，26轮联赛过后已经打入31球，场均进球数超过一球。单论进球数，中超宛如“后花园”一般，而更为难能可贵的是，在个人目前为止的九个中超赛季中，武磊始终保持着稳定且高效的数据。“我还是希望自己能够保持一种稳定的状态，相比进球，稳定的状态更加重要，只要我能继续在场上创造出机会，我就会一直对自己保有这份信心。”此前在接受采访时，武磊这样说道。

31岁过后，武磊在近两个半赛季中各项赛事总计已打入65球，鲜有人提及的是，本赛季他还有八次助攻，同样位列所有本土球员之首。正如武磊官方在赛后所提到的那样，“打破”不是终点，而是新旅程的起点。



跌宕起伏，源于两个“10分钟”

想到过困难，没想到会这样跌宕起伏。出发长春之前，海港队内对于本场比赛可能发生的种种有所心理预期，毕竟联赛进行到这个份上，尽管外界都说剩余几场比赛中，能够给海港制造“威胁”的只有像成都蓉城这样的球队，但在球队看来，每场比赛都得一场场去拼。“足球是圆的，如果我们自己也这么想，那问题可就大了。”一名球队人士表示。

海港的开局很强势，苏祖、古斯塔沃、武磊相继进球，仅仅半场不到就建立起3比1的领先优势。然而，也正是在领先之后，海港似乎忽然失去了节

奏，上半场结束前亚泰连续形成攻势，甚至险些由贝里奇再入一球，好在此球因为越位在先而被吹无效。

原以为中场休息过后海港能像上半场一样重新打好开局，不承想还是长春亚泰“接管”了比赛，老将谭龙两粒精彩的进球很快将比分扳成3比3，此时人们或许才意识到，已经主场四连胜且上一次主场输球还是4月份的长春亚泰，绝对有着渴望“干一番大事”的野心。“我认为在半场结束前的10分钟和半场开始后的10分钟里，我们对比赛的控制不是很好，这也是让对手重新回到比赛节奏的原因。”穆斯卡特承认道。

被动的局面下，穆斯卡特并未马上做出换人调整，反倒是谢晖频频通过调兵遣将保持活力，不过随着时间的推移，亚泰前场几名进攻球员的体能出现了下降，而海港则逐步稳住脚步，并于终场前找到机会完成绝杀。

值得一提的是，此役过后，海港本赛季的联赛积分已经达到69分，该成绩已创下队史中超最高积分纪录，此前球队曾在2018赛季夺冠时拿到过68分。联赛还剩四轮，球队将继续刷新纪录。

连夜返沪，抓紧时间调整体能

打完同长春亚泰的比赛后，海港全队乘坐当天22点30分的航班连夜返回上海。全队上下的目标只有一个：抓紧时间休息。

虽然只是间歇期后的第三场比赛，但球员们在场上显露出的疲惫是显而易见的，一方面在三周的间歇期内球队的训练人员并不完整，为了保证日常的训练，教练组还上调了不少U21球员，直到国字号球员返回后，才总算能进行一些原先的技战术合练；另一方面，海港在休赛期的热身赛并不完整，唯独和青岛海牛踢了场比赛，一定程度上这也是此前穆斯卡特对球队间歇期后状态表示出一丝担忧的原因。

仅从过去三场比赛的情况来看，海港明显未处于最佳状态，球队进攻的节奏和组织性相较间歇期前有所下降，主场赢下深圳新鹏城毕竟是实力使然，而这场比赛面对长春亚泰，正如穆斯卡特所言，球队在半场前后的共20分钟里失去了对比赛的控制，如

果不是对方在进攻端把握机会能力欠佳，本场比赛最后的结果可能还不好说。本赛季的海港，似乎非常注重状态的连贯性，还记得4月中旬客场同梅州的比赛延期后，直接导致球队在比赛节奏和体能上出现一些“断档”的情况。所幸，穆斯卡特是一名非常善于学习和总结的教练，下一次再遇到这样的情况时，球队有自信能更好应对。

体能情况连带着的，自然是人员使用情况。与长春亚泰一战，穆斯卡特直到第70分钟才做出第一次换人调整：傅欢出场替下王燦超；第88分钟，穆斯卡特又用杨世元换下奇塔迪尼，以此增强防守端的力度；最后时刻，武磊被冯劲替换下场。而留在场上的队员中，古斯塔沃打满全场，好在他在主场对阵深圳新鹏城的比赛中只打了半场，影响应该不算太大；巴尔加斯则在对阵柔佛新山的比赛中不到第70分钟便被换下；奇塔迪尼由于对阵深圳新鹏城时停赛，同样也只是连续

打了两场比赛。近三场比赛中，连续打满的外援队长奥斯卡和后腰茹萨，其中茹萨作为防守端的重要棋子，消耗比较明显。进攻端之外，海港在防守端的消耗同样值得注意，比如左右后卫李帅，继续在对阵亚泰的比赛中打满全场，作为在战术体系中需要多次往返的边后卫，李帅的重要性不言而喻。在李帅身边，蒋光太可谓“劳模”，原本亚冠比赛中穆斯卡特有意让其轮换，结果张琳芃的受伤打乱了计划。上周六，对阵亚泰时蒋光太继续打满全场，加之之前在国家队中他也分别出战了沙特与日本的比赛，体能情况值得注意。

需要注意的是，海港本轮中超被安排在上周六18点进行，距离上一场亚冠比赛的间隔其实还不到72小时，一定程度上这也影响到球队的恢复。所幸，在本周中足协杯半决赛到来之前，球队拥有三天调整时间，这也成为教练组需要最大限度利用的宝贵间歇。